

# 活力西海岸

HUO LI XI HAI AN



责编 王杰 刘宗伟 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 张春梅



■青岛西海岸新区唐岛湾一线。

## 实体经济振兴



作风能力提升

### 协同合作提升监督质效 精准护航项目助企纾困

西海岸新区探索行政区与功能区纪检监察机构贯通协同,打造协同监督样板

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

6月,德国代电控版项目签约落户,中德生态园组织招商专班第一时间对接沟通,在外资企业设立、营业执照办理和税务登记等过程中开通绿色通道,实现“容缺办理、不见面审批”,当天完成工商注册、税务登记及开户手续,3天后即到账外资500万美元。在此过程中,黄岛区纪委监委、青岛中德生态园纪工委、监察室和自贸片区纪工委、监察室3家组成联合监督护航组,在简化审批备案流程、收集项目需求等方面实现全流程、全过程监督和服务,有力保障了项目顺利落地。

成立联合监督护航组精准监督、靠前服务,是黄岛区纪委监委与市管功能区纪检监察机构协同联动加强监督的成效。“我们的工作目标一致,都是为西海岸新区经济社会发展保驾护航;工作任务相通,比如城市更新和城市建设、深化‘护航行动’等政治监督工作。这些重点任务既涉及功能区又涉及行政区,亟待互相协作,优势互补。”青岛自贸片区工委委员、纪工委书记、派出监察室主任王本兵说,通过协同合作机制提升监督质效,可以更好凝聚合力、助力发展。

在前期探索的基础上,6月28日,黄岛区纪委监委持续构建全域化协作格局,与青岛五大市管功能区纪检监察机构签订协同合作机制备忘录。各方通过建立协同合作联席会议、信息共享和线索移送、联合监督检查、问题处置协作配合等七方面合作机制,通报有关情况、研究重点事项,在信息共享、线索处置、联动监督、成果运用等方面密切协作形成合力,以更加充分发挥纪检监察机关监督保障执行、促进完善发展作用。

这是行政区与功能区纪检监察机构协同监督的新尝试,有助于推动监督力量同向联动、协同贯通,形成一体化的监督合力。黄岛区委常委、纪委书记、区监委主任张艳介绍,下一步,将进一步共同细化协同监督方案,监督措施,在协同中不断发现问题并持续“纠正偏差”,在“同时发力、同向发力、综合发力”上出实招求实效,切实实现“1+5>6”的监督效果,“尤其是在精准助企纾困、护航项目落地等方面找出问题‘卡点’,政策兑现‘堵点’,精准监督、跟进监督、全程监督,推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰,积极探索西海岸模式,打造协同监督样板。”

### 城市更新更美

半年时间完成全年目标任务

### 西海岸17563个泊位 实现错时共享

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 通讯员 张静

“停车难”关乎群众切身利益,错时共享停车新模式可以释放、盘活公共停车空间,缓解停车难题。今年时间过半,西海岸新区已完成青岛市下达的全年错时共享停车目标任务。

数据显示,新区已完成32家机关事业单位停车场共计2940个泊位的改造和错时开放共享年度任务;超额完成辖区85家商场、酒店、写字楼等经营性停车场共计14623个泊位的信息联网、开放共享工作,完成率142.86%。

目前,机关事业单位停车场错时开放共享及酒店商场写字楼停车场联网共享停车“西海岸泊车”模式迅速推广,为新区市民出行停车提供了实实在在的便利。下一步,西海岸新区将进一步探索商业设施、写字楼、小区等停车设施错时共享,充分发挥市场机制作用,并通过网络智能化手段全面实现车位共享。

### 精准聚焦重点产业 加强金融改革创新

集成电路产业是国民经济和社会发展的战略性、基础性和先导性产业。作为青岛重点发展的十大新兴产业之一,集成电路等新一代信息技术产业已成为培育发展新动能、获取未来竞争新优势的关键领域。

6月9日,总投资201亿元的10个重点项目在青岛集成电路产业园集中开工,成为园区首批集中开工项目。这批项目涵盖集成电路设计、芯片制造、封装测试等各个环节,将为推动青岛集成电路产业发展壮大提供强力支撑。

据悉,青岛集成电路产业园是青岛市规划建设的首批市级高水平专业化产业园区,也是青岛首个新兴产业园。今年,青岛集成电路产业园将重点建设“三千”园区——开工建设千亩产业园区,开工建设千亩人才社区,新增千名专业人才。产业园将全力招引领军企业和关键配套企业,实施重点突破、跨代赶超。

青岛集成电路产业园的快速推进,是山东自贸试验区青岛片区实体经济振兴发展的一个代表。作为西海岸新区产业规划中的“一核”,这里正充分利用制度创新和高水平对外开放优势,精准聚焦国际贸易、港航物流、现代金融、集成电路、基因科技、智能制造等重点产业和新兴产业,在高质量发展上走在前、开新局。

金融改革创新,是青岛自贸片区的重要使命。近日,青岛自贸片区国际贸易金融服务中心正式揭牌启用。该中心围绕企业信贷全流程、成长全周期、发展全链条,依托“线上+线下”的运营体系,汇集金融生态资源,为片区企业提供投融资服务、融资配套服务以及政策资金申报等一站式综合金融服务。

青岛自贸企业发展促进中心有限公司副总经理叶灵露介绍,片区通过“区税银”联合创新机制,共同探索更多金融领域的创新产品。其中,今年设立1亿元资金池的“自贸贷”就是国际贸易金融服务中心推出的金融产品之一。“自贸贷”为疫情下的中小微企业银行融资提供风险缓释,提高企业资金周转效率,缓解企业流动资金压力。

### 创新“合伙人模式” 破解项目落地痛点

在董家口经济区,聚烯烃成核剂项目刚刚实现试生产,工人们正有序开展工作,机器

今年以来,青岛着眼提升城市竞争力、再塑发展新优势,部署实施实体经济振兴发展三年行动,强力聚焦实体经济振兴发展。

作为城市高质量发展的龙头,青岛西海岸新区制造业优势突出,多个产业集群日渐成势。区党代会报告提出,新区将围绕“一核引领、三点布局、智变融合、陆海统筹”产业规划,坚定不移发展实体经济、推进动能转换,全面提升经济发展效率和韧性。

精准推动五大传统优势产业转型升级,深入推进强链补链,形成智能家电、高端化工新材料2个千亿级,船舶海工、汽车、高端装备制造3个五百亿级产业集群;精准推动“芯屏”产业、海洋生物医药、人工智能三大战略性新兴产业集群突破,形成千亿元级“芯屏”产业集群;着力打造“四新”经济高地,强力推进数字经济突破行动,促进数字技术与实体经济深度融合,打造工业互联网创新发展高地……

当前,西海岸新区正坚定不移抓实体经济和招商引资,全力推进实体经济提升发展、突破发展,加快构建现代产业体系。



■青岛南洋聚合新材料科技有限公司聚烯烃成核剂项目,工人正在作业。

董梅雪 摄

声轰鸣。作为山东省新旧动能转换重大项目库首批优选项目,该项目达产后可实现年收入7亿元。项目落地过程中,西海岸新区主动作为,创新“国企+民营”“资金+科技”的“合伙人模式”,破解了企业发展难题,同时后期股权合作意向也免除了企业后顾之忧。

据悉,聚烯烃成核剂项目依托山东科技大学孙志强教授团队技术,所生产的聚烯烃成核剂填补我国聚烯烃成核剂生产领域的多项技术空白。然而,资金缺乏却成为团队进行成果转化的最大障碍。“我们能够研发世界上数一数二的先进技术,但融资方面却不是强项。”青岛南洋聚合新材料科技有限公司总经理沈博昕坦言,项目建设前期资金投入需要近3亿元,与多地接洽都因为缺少资金导致项目无法落地。

聚烯烃成核剂项目与董家口经济区已有项目的产业关联度高,可充分利用海湾化学生产的副产品当作部分原材料,产品可以提

供给金能化学使用,能够串联、构建起上中下游产品的循环链,促进董家口经济区高端化工业发展。对于这样一个优质项目,董家口经济区主动创新,提出了“合伙人模式”。

这种“国企+民营”“资金+科技”的“合伙人模式”,由董家口发展集团根据项目团队的工艺要求和市场需求量身定制厂房、设备及生产线,项目团队则只需“携带”其领先世界的先进技术“拎包入住”的合作模式。双方跨界合伙、优势互补,项目团队的资金、土地、建设等难题迎刃而解,项目实现加快落地,科研成果得以转化;董家口发展集团则充分发挥其在项目建设、资金保障、专业管理方面的优势,形成稳定的运营收益,实现国有资产保值增值。

在此基础上,董家口发展集团还与企业达成了股权合作协议。当项目具备国内主板上市条件时,董家口发展集团以土地、厂房、配套设施等资产评估价值出资,持有企业一

定比例股权,参与该项目经营,实现投资效益最大化。

“合伙人模式”很快见到成效。目前,聚烯烃成核剂项目还未正式投产,就已收到5000万元的订单。而在产业链条上,该项目已成功嵌入董家口经济区原有的产业链,成为高端化工产业链图中的关键一子。

### 招大引强龙头带动 新兴产业集聚成势

6月21日,京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地项目迎来关键进展,提前63天主体结构全面封顶;6月23日,2022青岛国际显示大会暨第四届全球显示产业行业趋势发布会上,总投资206亿元的11个芯屏项目签约落户,多数围绕京东方项目布局建设。

青岛西海岸新区北部,原本以纺机闻名的王台街道,正在芯屏产业新城的道路上蓄势狂奔。这片土地上,正在打造全市首个千亩新型显示产业园。

据悉,新型显示产业园第一次亮相,是在青岛市二季度重大项目集中开工活动上。当时,总投资110亿元的福建万达光电、融合光电Mini LED背板、3D车载盖板、兴泰高端智能光电连接器4个开工项目,就位于该产业园。该产业园以京东方青岛基地项目为龙头,着力围绕新型显示产业链聚链延链强链做文章。

产业园迅速成势,关键靠项目引建。青岛开发区按照新型显示产业链图谱和模组项目上下游配套需要,会同京东方等合作伙伴,进行精准招商,以项目大突破支持产业集群发展。目前,除京东方青岛基地项目外,产业园已落地中南高科·福建万达、融合光电等7个重点项目,预计达产后可实现年产值300亿元;正在洽谈推进20余个“芯屏产业”配套项目,其中包括总投资近60亿元的4个京东方青岛基地配套项目。

6月23日签约的11个项目中,9个项目将入驻新型显示产业园。其中,总投资15亿元的小尺寸背光源显示模组生产基地项目,拟建设小尺寸背光源、盖板等生产线,是京东方青岛基地项目的核心配套工厂,可实现年产值10亿元,预计解决3000人就业。这些项目将有力促进芯屏产业上下游产业链、供应链、创新链深度融合,提升技术引领和攻关能力,塑造集聚发展新优势。

据了解,京东方青岛基地项目继主体结构全面封顶后,正向着11月首片产品点亮目标全速冲刺;中南高科·青岛光电产业园等开工项目加紧施工、拔节生长;在谈项目紧锣密鼓推进……新型显示产业园建设已步入快车道,链式发展已然成势。



文明就差这一点

12345政务服务便民热线来电摘登

### 回音壁

■木栈道木条松动螺丝已维修  
经落实,市民反映的连山岛路  
景区木栈道,属市政管理公司养护  
范围,因木栈道翘起导致螺丝松动,  
给市民造成不便。接到反映后,养护  
单位已安排工作人员紧急维修,现  
已维修完毕。

■空心隐患柳树已清理  
接到市民反映诉求后,西海岸  
新区公用事业集团第一时间安排  
工作人员现场查看,树木确已坏  
死。为消除安全隐患,区公用事业  
集团将该处树木予以清理,现已清  
理完毕。

■市民反映:风和日丽小区  
55号楼北部电梯损坏,南部电梯  
经常出现故障,居民向物业反映  
多次,一直未维修。希望相关部门  
落实处理。

■市民反映:珠江路556号  
人行道绿化树因下雨歪倒,  
将自家院子墙体损坏。希望  
绿化部门尽快处理。